1. Egy lift 15 m/sec sebességgel sillyed. Abban a pillanatban, amikor elhalad mellettink, elejtink egy kévet. Mikor
és hol éri utol az esd ké a liftet? Mennyi ekkor a kd sebessége?
Megoldas. Az utolérés abban a ¢ masodperchen torténik, amikor a lift és a ké utja egyenls. A k6 atja cm-ben:

th — 490¢2, a lift atja cm-ben: 1500 ¢. Ezek az utak egyenldk:

490¢% = 1500¢.

Az egyenlet egyik megoldasa t = 0. Ez igaz, mert a k& elejtésének pillanatdban valoban egyiitt volt a lift és a k6. Az
egyenlet masik gyokének megkeresése céljabol egyszertsitiink és rendeziink:

490t = 1500, ¢ = 1500 : 490 = 3,06 sec.

Ekkor talalkozik a k& a lifttel. A k6, illetve lift altal addig megtett ut 1500 - 3,06 = 4590 cm = 45,90 m.

Ami a kG sebességét illeti, téves azt hinni, hogy a taldlkozaskor egyezik a lift sebességével. A k& sebessége v =
gt =980 - 3,06 = 3000 cm/sec. Ez éppen a lift sebességének a kétszerese.. Konnyen belathato az, hogy a k6 sebessége
éppen a lift sebességének kétszerese kell, hogy legyen. A k& annyi utat tesz meg, mint az egyenletes mozgéssal halado
lift, viszont sebessége az indulas pillanataban 0 volt és egyenletesen nétt fel a végértékre, kdzepes sebessége mindig
a végsebesség fele, vagyis végsebessége a kozepes sebességének éppen a kétszerese. Ez bizonyithato bettikkel végzett
szamitassal is. Legyen a lift sebessége ¢, ekkor az utak egyenlSségét kifejezé egyenlet:
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Ennek a minket érdekl$ megoldasa ¢t = —C. Ebben a pillanatban a k6 sebessége v =gt =g - *_ 2c.
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2. Uvegpalack bels térfogata 80 cm®. Az tvegpalackban 12 cm?®. térfogati vasdarab fekszik és az Gveg pontosan tele
van toltve alkohollal. Mindez 0°-on érvényes. Mennyi alkohol folyik ki az tiveqbdl, ha a hémérséklet 65°-ra emelkedik?
Az iiveg linedris hokiterjedési egyiitthatdja 9 - 107 fok™', a vas linedris hékiterjedési egyitthatdja 1,1-1072 fok™!, az
alkohol kibos hékiterjedési egyiitthatdja 1,1 - 1073 fok !,

Megoldas. Az alkohol eredeti térfogata 0°-on: 80 — 12 = 68 cm?®, megndvekedett térfogata 65°-on: 68 - (1 4 1,1 -
1073 - 65) = 72,86 cm?.

Az tivegpalack belseje ugy terjed ki, mintha belseje is tivegbdl volna. (L. Kérdezz — felelek! — rovatunkat!) Az tiveg
kobos hokiterjedési egyiitthatoja a linearis hokiterjedési egyiitthato 3-szorosa, vagyis 3-9-1076 =27.107° fok™t. Az
iivegpalack belsejének térfogata 65°-on 80 - (1 +27-1076 - 65) = 80,14 cm?.

A vasdarab kobos hokiterjedési egyiitthatoja 3-11-107% = 33-107% fok *. A vasdarab terfogata 65°-on: 12 - (1+
33-107%.65) = 12,03 cm?.

A meleg edényben az alkohol rendelkezésére allo térfogat 80,14 — 12,03 = 68,11 cm®. Az alkohol megndvekedett
terfogata 72,86 cm?® léven, az iivegbdl kifolyik 72,86 — 68,11 = 4,75 cm® 65°-0s alkohol.

Teljesség kedvéért kérdezhetjiik, mennyi volna 0°-on ennek a folyadék-mennyiségnek a térfogata? Ennek kiszami-
tasara szolgald egyenlet:

4,755 =Vy-(1+1,1-107%-65),

innen Vy = 4,43 cm?.



